

Ο μυστηριώδης κολλητός του Κώστα Σημίτη

Η πορεία του Τ. Μαντέλη από την εποχή της «Αλλαγής» το 1981 μέχρι και την παραδοχή της μίζας από τη Siemens

Του Μάριου Δρόσου

ΗΚεφαλονιά είναι γνωστή για πολλά πράγματα, παγκοσμίως. Αλλά οι περισσότεροι, είτε περιπαικτικά είτε από... ιδία πείρα, συνηθίζουν να αναδεικνύουν δύο χαρακτηριστικά που έχει απαραίτητα κάθε αυθεντικός Κεφαλονίτης: την ξεροκεφαλιά και την... τρέλα. Τι από τα δύο έχει ο Τάσος Μαντέλης; Πιθανόν και τα δύο.

Και την «ξεροκεφαλιά» να αποκαλύπτει, χωρίς καν να κοκκινίζει, ότι πήρε μίζα από τη Siemens, αλλά και την «τρέλα» να το κάνει ενώπιον της Βουλής, γνωρίζοντας κιάλας ότι οι ενδεχόμενες ευθύνες του έχουν παραγραφεί.

Η εποχή του εκσυγχρονισμού. Αλλά ποιος είναι ο άνθρωπος που με μία του φράση, με ένα απλό «ναι» στην κρίσιμη ερώτηση, αναστάτωσε όλο το πολιτικό σύστημα; Όσο κι αν τη δυναμική του εμφάνισις στην πολιτική σκηνή την έκανε την εποχή του εκσυγχρονισμού είναι από τους παλιότερους βουλευτές του ΠΑΣΟΚ. Πρώτη φορά εξελέγη με τον αέρα της «Αλλαγής» το 1981, στην ιδιαίτερη πατρίδα του, την Κεφαλονιά και διατέλεσε μέλος της Κεντρικής Επιτροπής του Κινήματος. Την περίοδο 1985-1989 υπήρξε επικεφαλής του ΟΤΕ και των ΕΛΤΑ, ενώ με την επάνοδο του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία το 1993 ακολούθησε τον Κώστα Σημίτη στο υπουργείο Βιομηχανίας, αναλαμβάνοντας καθήκοντα γενικού γραμματέα του υπουργείου.

Η προσωπική σχέση

Έκτοτε, οι δύο άνδρες έχτισαν μια προσωπική σχέση που δεν εξαντλούνταν στους τέσσερις

τοίχους του υπουργείου. Έτσι, με

την εκλογή του κ. Σημίτη από την κοινοβουλευτική ομάδα του ΠΑΣΟΚ τον Ιανουάριο του 1996, ο πρώην πρωθυπουργός έχρισε τον κ. Μαντέλη γραμματέα του υπουργικού συμβουλίου. Μαζί με έναν άλλον Κεφαλονίτη, τον Θόδωρο Τσουκάτο – τον άνθρωπο που είχε δουλέψει στο παρασκήνιο για την ανέλιξη του κ. Σημίτη – έγιναν τα δύο πρόσωπα-σύμβολα της εποχής της παντοκρατορίας του πρώην πρωθυπουργού. Έγιναν οι δύο «εξ απορρήτων» του κ. Σημίτη και θεματοφύλακες του εκσυγχρονισμού.

Οι «αμαρτωλές» συμβάσεις

Η θητεία του ως γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου, πάντως, δεν κράτησε για πολύ. Με τις εκλογές του Σεπτεμβρίου του 1996 ορίζεται υφυπουργός Εσωτερικών και ένα χρόνο αργότερα υπουργός Μεταφορών – την εποχή που συνάφθηκαν οι «αμαρτωλές» συμβάσεις του Δημοσίου με τη Siemens. Έχοντας προετοιμάσει την επάνοδό του στον ενεργό πολιτικό στίβο (ήταν βουλευτής Επικρατείας), το 2000 έθεσε υποψηφιότητα στη Β' Αθήνας και πολλοί ψιθύρισαν τότε – αλλά κανείς δεν είπε φωναχτά – για τα υπέρογκα προεκλογικά έξοδά του και τα «κλιδάτα» εκλογικά κέντρα. Το 2003, μάλιστα, με άρθρο του στην «Ελευθεροτυπία» είχε ταχθεί υπέρ της «ελεύθερης» δραστηριότητας των βουλευτών όσον αφορά στο χρηματιστήριο και τις λοιπές επενδύσεις ή συμμετοχές σε εταιρείες, παρά και το επαγγελματικό ασυμβίβαστο που ίσχυε τότε.

Το «νέο ΠΑΣΟΚ»

Το 2004 δεν πέτυχε να επανεκλεγεί και το «νέο ΠΑΣΟΚ» του Γιώργου Παπανδρέου μάλλον δεν τον «σίκωνε». Έτσι, αποφάσισε να ιδιωτεύσει και προσελήφθη στην εταιρεία European Profiles, η οποία ειδικεύεται στη διαχείριση ευρωπαϊκών προγραμμάτων στις πρώην ανατολικές-

σοβιετικές χώρες. Αρχικά, βρέθηκε στο Ουζμπεκιστάν και εν συνεχεία στη Ρωσία, τη Μολδαβία και το Αζερμπαϊτζάν, όπου κατοικεί μόνιμα σήμερα.

Το καλοκαίρι του 2008, όταν η υπόθεση Siemens ήρθε στον «αφρό», ο κ. Μαντέλης δήλωνε ότι δεν έχει καμία ανάμειξη. Τι άλλαξε μέχρι σήμερα, που ομολόγησε τη «χορηγία» των 200.000 μάρκων από τη γερμανική εταιρεία ενώπιον της

Βουλής, πιθανόν θα το μάθουμε στη συνέχεια της δικαστικής έρευνας. Πιθανόν, όμως, και όχι...



Η «ξεροκεφαλιά» και η «τρέλα» του πρώην υπουργού αναστάτωσε όλο το πολιτικό σύστημα



Αγώνας δρόμου για το χρώμα του χάρτη

Οι εκλογές του Νοεμβρίου θα αποτελέσουν το πρώτο *crash test* για την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ

Του Γιώργου Π. Γάκη

Τα δύσκολα πέρασαν για την κυβέρνηση χωρίς απώλειες, καθώς ο «Καλλικράτης», παρά τις «αναταράξεις» που προκάλεσαν αντιδράσεις κυβερνητικών και τοπικών στελεχών -- με κορυφαία αυτή του Φίλιππου Πετσάλνικου -- πήρε



το πράσινο φως από τη Βουλή. Αυτό δεν σημαίνει, ωστόσο, ότι η υπόθεση έχει κλείσει οριστικά.

Αντιθέτως, από εδώ και στο εξής ξεκινά ένας αγώνας δρόμου για την κυβέρνηση και το ΠΑΣΟΚ, προκειμένου να ορίσει τους υποψήφιους που θα διεκδικήσουν τους νέους δήμους και -- κυρίως -- τις περιφέρειες στις εκλογές του Νοεμβρίου.

Κατάθεση βιογραφικού

Για το σκοπό αυτό, μάλιστα, την εβδομάδα που έρχεται θα «ανοίξει» ένας νέος κύκλος open.gov.gr, ο οποίος θα αφορά τις υποψηφιότητες του ΠΑΣΟΚ για την Αυτοδιοίκηση. Συγκεκριμένα, σύμφωνα με εγκύκλιο του γραμματέα του κόμματος, Σωκράτη Ξυνίδα, μέσω της ιστοσελίδας του ΠΑΣΟΚ οι ενδιαφερόμενοι θα μπορούν είτε να υποβάλλουν υποψηφιότητα για δήμαρχοι ή περιφερειάρχες, καταθέτοντας το βιογραφικό τους είτε να προτείνουν άλλα πρόσωπα για τις θέσεις.

Ειδική επιτροπή

Οι υποψηφιότητες θα αξιολογηθούν από την ειδική επιτροπή που έχει ήδη συσταθεί με απόφαση του Γιώργου Παπανδρέου και αποτελείται από τους Σωκράτη Ξυνίδα, Ροβέρτο Σπυρόπουλο, Θανάση Τσούρα, Λάμπρο Μίχο, Ρεγγίνα Βάρτζελη και Δημήτρη Στεφάνου, ενώ οι επικρατέστεροι θα κληθούν να περάσουν και από προσωπική συνέντευξη με «εξεταστές» τα μέλη της επιτροπής (η διαδικασία αυτή υπολογίζεται γύρω στα τέλη Ιουνίου).

Η επιτροπή θα πιάσει αμέσως δουλειά, καθώς ο χρόνος τρέχει

Οι επιτελείς της Ιπποκράτους εισηγούνται «καθαρές» πολιτικές υποψηφιότητες στις κρίσιμες περιφέρειες

και στόχος είναι μέσα σε ένα μήνα να έχει καταλήξει στις πρώτες, «εύκολες» υποψηφιότητες.

Περιφερειάρχες -- μεγάλοι δήμοι

Οι «δύσκολες» υποψηφιότητες θεωρούνται οι περιφερειάρχες και οι μεγάλοι δήμοι, όπου αναμένεται να γίνουν δημοσκοπήσεις (Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πειραιάς, Πάτρα, Ηράκλειο, Λάρισα, Βόλος, Ρόδος, Κέρκυρα, Γιάννενα, Περιστερί, Καλλιθέα και άλλοι). Ενδέχεται κάποιες από αυτές τις «βασικές» υποψηφιότητες να ανακοινωθούν ακόμη και το Σεπτέμβριο, λόγω των ζυμώσεων που θα προκύψουν, ενώ τα υπόλοιπα ονόματα θα ανακοινωθούν ως τα τέλη Ιουλίου και οι πληροφορίες θέλουν και το ΠΑΣΟΚ να ακολουθεί την τακτική της ΝΔ και να μην δίνει επίσημα χρίσματα σε μικρούς δήμους.

Οι επιλογές προσώπων στις περιφέρειες και τους μεγάλους δήμους, πάντως, θεωρούνται ιδιαίτερα κρίσιμες, δεδομένου ότι οι ίδιες οι εκλογές του Νοεμβρίου θα αποτελέσουν το πρώτο *crash test* για την κυβέρνηση σε πραγματικές συνθήκες. Στελέχη του ΠΑΣΟΚ εκφράζουν, μάλιστα, φόβους ότι η συσσωρευμένη απογοήτευση και δυσαρέσκεια του κόσμου από τα οικονομικά μέτρα και κάποια λάθη της κυβέρνησης μπορεί να εκφραστεί με ολέθριο τρόπο στις αυτοδιοικητικές εκλογές, λόγω και του κλίματος «χαλαρής» ψήφου που επικρατεί συνθήως.

Κρίσιμα πόστα

Γι' αυτό το λόγο, οι επιτελείς της Ιπποκράτους εισηγούνται «καθαρές» πολιτικές υποψηφιό-



τες σε κρίσιμα πόστα ή αυτοδιοικητικά στελέχη με μεγάλη εμπειρία. Για την Αθήνα, για παράδειγμα, ακούγονται τα ονόματα της Φώφης Γεννηματά ή ακόμη και του Παύλου Γερούλανου ή της Τίνας Μπριμπίλη, αφού το σενάριο για τον Μιχάλη Χρυσόχοϊδη μάλλον σκοντάφτει στον ίδιο (επιθυμεί να συνεχίσει το έργο του στην Κατεχάκη). Στην Πειραιά δεν αποκλείεται να είναι εκ νέου υποψήφιος ο Παναγιώτης Φασούλας, ενώ στα Γιάννενα προορίζεται για περιφερειάρχη ο αντιπρόεδρος της Βουλής, Βαγγέλης Αργύρης. Υποψήφιος ενδέχεται να είναι στην Κρήτη και ο υφυπουργός Οικονομίας, Σταύρος Αρναουτάκης, ενώ λέγεται ότι και άλλοι βουλευτές ή ακόμη και μέλη της κυβέρνησης έχουν εκφράσει το ενδιαφέρον

τους να είναι υποψήφιοι περιφερειάρχες ή δήμαρχοι σε μεγάλους δήμους.

Δεν θα είναι έκπληξη η μετάβαση από τη Βουλή στην Αυτοδιοίκηση σημερινών βουλευτών, υπουργών και υφυπουργών